

В диссертационный совет
Д 800.026.01 на базе
ГБОУ ВПО «Нижегородский
государственный инженерно- экономический
институт»

Отзыв

**официального оппонента на диссертационную работу Лепкиной
Юлии Геннадьевны «Повышение эффективности
сельскохозяйственной кредитной потребительской
кооперации», представленную на соискание кандидата
экономических наук по специальности 08.00.05- Экономика и
управление народным хозяйством (15.Экономика, организация
и управление предприятиями, отраслями и комплексами АПК
и сельского хозяйства).**

Актуальность темы исследования. В условиях острого недостатка финансовых ресурсов, необходимых для эффективного функционирования крестьянских хозяйств на современном этапе развития АПК России, наибольшую значимость приобретает кредитная кооперация как важнейший источник их финансового самообеспечения и взаимопомощи.

Сельская кредитная кооперация позволяет создать объективные условия для постоянного повышения эффективности производства, как каждого субъекта кооперации, так и кооперативного объединения в целом. Российский и зарубежный опыт показывает, что в равных условиях финансово-экономические показатели значительно выше в тех кредитных кооперативах, которые функционируют в рамках взаимного кредитования с другими аналогичными организациями, развивая отношения взаимопомощи, взаимовыручки по самым разным направлениям их деятельности.

Отсутствие в течение долгого времени кредитной кооперации в аграрном секторе страны, стихийный характер ее возрождения на

сегодняшнем этапе обусловили необходимость глубокого и всестороннего изучения современных крестьянских кредитных кооперативных формирований, особенно на региональном уровне, исследования проблем их создания и развития, выработки наиболее выгодных и эффективных форм функционирования.

Цели и основные задачи. Целью диссертационного исследования является развитие теоретических положений и разработка методических и практических рекомендаций по повышению эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации.

Для достижения поставленной цели были решены следующие задачи:

- уточнено определение сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации;
- обоснована социально-экономическая миссия сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации;
- проанализировано современное состояние сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, выявлены сдерживающие ее развитие факторы, перспективные возможности и ограничения ее развития;
- обоснованы основные факторы институциональной среды региона, адекватные устойчивому развитию сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации;
- определены приоритетные направления совершенствования государственной поддержки развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации;
- разработаны методические подходы к оценке эффективности деятельности кредитных потребительских кооперативов.

Объектом исследования явилась система сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации.

Предметом исследования явились организационные и экономические отношения, в том числе финансово-кредитные, возникающие в процессе кредитования малых форм хозяйствования АПК.

Научная новизна проведенных исследований состоит в разработке теоретических и методических положений, а также практических рекомендаций по повышению эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации.

Конкретные результаты исследования, обладающие актуальностью и выносимые на защиту, состоят в следующем:

- уточнены основные экономические категории, характеризующие процесс развития кредитной кооперации в современных условиях, включая механизмы формирования системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации;
- выявлены и систематизированы факторы, влияющие на эффективность развития кредитной кооперации и обоснована роль государственной поддержки малых форм хозяйствования на примере Республики Мордовия;
- предложена концепция формирования элементов системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, в основе которой создание институциональной сферы, адекватной новым экономическим вызовам, связанных с развитием интеграционных процессов в аграрном секторе экономики страны.

Теоретическая и практическая значимость диссертационной работы. Теоретическая значимость исследования заключается в уточнении формулировки социально-экономической миссии сельскохозяйственной

кредитной кооперации, выявлении этапов формирования сельскохозяйственных кредитных кооперативов по интенсивности их создания и отношению к ним государства, характеристике факторов институциональной среды, сдерживающих развитие сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов.

Практическую значимость имеют рекомендации по формированию необходимой институциональной среды сельскохозяйственной кредитной кооперации в регионе, предложения по системе государственной поддержки, а также усовершенствованная методика оценки эффективности деятельности кредитных потребительских кооперативов. Предложенные в работе методические подходы и практические рекомендации по повышению эффективности развития кредитной кооперации носят универсальный характер и могут быть использованы в АПК других регионов.

Теоретические положения и практические результаты, представленные в диссертации, послужат основой для дальнейших исследований по данной проблематике, могут быть использованы в учебном процессе при преподавании учебных курсов «Деньги, кредит, банки», «Кредитная кооперация» и «Теория и практика кооперации».

Апробация результатов исследования. Результаты исследования апробированы на III Всероссийской научно-практической конференции «Стратегия устойчивого развития регионов России» (г. Новосибирск, 2010), Всероссийской заочной научно-практической конференции «Теория и практика современного научного знания» (г. Уфа, 2011), VIII Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы экономики современной России» (г. Йошкар-Ола, 2012), Международной заочной научно-практической конференции «Инновационные процессы в развитии современного общества» (г. Саранск, 2013).

Результаты исследования приняты к внедрению в Министерстве сельского хозяйства и продовольствия Республики Мордовия и в АНО ВПО

Центросоюза РФ «Российский университет кооперации» Саранском кооперативном институте (филиале).

Структура и объем диссертации. Диссертационная работа состоит из введения, трех глав, заключения, списка использованной литературы, включает приложения.

Во **введении** обосновывается актуальность темы исследования, характеризуется изученность проблемы, сформулированы цель и задачи, определены объект, предмет и методы исследования, научная новизна и практическое значение полученных результатов и их апробация.

Рассматривая «Теоретические аспекты развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации» соискателем исследована роль кредитной кооперации в устойчивом развитии агробизнеса, раскрыты механизмы формирования системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации Российской Федерации. Автор уточняет, что современное кооперативное движение является иерархической системой, на сегодняшний день в Российской Федерации сложилась трех-уровневая система сельской кредитной кооперации. Первый уровень составляют сельские кредитные кооперативы, второй уровень создается кооперативами на добровольной основе методом создания нескольких кооперативных структур, таких как, региональные кредитные кооперативы, ассоциации и учебный центр, третий уровень формируют региональные кооперативные организации, осуществляющие управление свободными финансовыми средствами кредитных кооперативов второго уровня и также различные внешние операции с капиталами всей кооперативной системы (стр. 37-43).

Также автор выявил методы оценки эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации и пришел к выводу, что наиболее значительные показатели эффективности деятельности сельскохозяйственного кредитного кооператива получаются в результате предоставления недорогих кредитов с использованием государственной поддержки сельских товаропроизводителей. Такой подход к развитию государственного кредитования аграрной сферы экономики непосредственно

на местах производства сельскохозяйственной продукции позволит увеличить экономическую активность сельского населения, решить социальные и экологические задачи развития сельских поселений (стр. 55-62).

Во второй главе «Сельскохозяйственная кредитная потребительская кооперация в Российской Федерации на современном этапе развития» автором подробно проанализирована необходимость увеличения масштабов кредитования малых форм хозяйствования на основе развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, также дан анализ институциональных факторов развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации. Автор справедливо отмечает, что основными проблемами и факторами, препятствующими дальнейшему системному развитию сельскохозяйственной кредитной кооперации является несовершенство институциональной среды, представляющей юридические и экономические нормы и правила, а также систему органов власти, бизнеса и местного сообщества. Целесообразность кооперирования каждым потенциальным или реальным членом кооператива может быть оценена путем сопоставления преимуществ и издержек, которые необходимы для кооперации. Содействовать процессам кооперации должны активные действия по кооперативному образованию и консультированию (стр.87-103) . Практический интерес представляет собой оценка эффективности государственной поддержки формирования системы сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации в Республике Мордовия. Диссертант детально изучила состояние сельского хозяйства Республики Мордовия и констатировала, что развития сельскохозяйственной кооперации не произошло и по сравнению с 2008г. число членов сельхозкооперации сократилось вдвое, количество договоров по предоставлению займов сократилось в четыре раза. Очевидно, что причина полного провала создания сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов в Мордовии заключается в формальном подходе системы управления сельским

хозяйством к реализации сложной и важной задачи. Автор утверждает, что работа первичных кооперативов невозможна без создания трехуровневой системы сельскохозяйственной кредитной кооперации и оптимизации механизмов взаимодействия ее субъектов с органами государственной и муниципальной власти, предполагающих совершенствование правового обеспечения, оказания финансово-кредитной поддержки сельскохозяйственного кредитного потребительского кооператива, а также улучшения их информационно-консультационного обслуживания, подбора и подготовки кадров, научного и методического обеспечения (стр. 113-119).

В третьей главе «Создание благоприятной среды для эффективной деятельности сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов» автором предложены приоритетные направления совершенствования государственной поддержки развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации. Определенный интерес вызывает представленная автором система государственного регулирования и поддержки сельскохозяйственной кредитной кооперации, также следует согласиться с автором, что для того, чтобы создать действующую сеть сельскохозяйственных потребительских кооперативов, необходимо, в первую очередь, обеспечить взаимодействие органов государственной и муниципальной власти и сельскохозяйственных кредитных потребительских кооперативов (стр.141-149).

Заслуживает внимания предложенный автором прогноз развития сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации в Республике Мордовия. Спрогнозированные основные значения показателей финансово-хозяйственного состояния системы сельскохозяйственной кредитной кооперации могут быть внесены в целевую Программу развития сельскохозяйственной кредитной кооперации в Республике Мордовия на 2015-2018гг. (стр. 151-154).

Выводы и предложения диссертационной работы соответствуют поставленным задачам и основываются на результатах, полученных автором.

Заключение. Оценивая диссертационную работу Лепкиной Юлии Геннадьевны на тему «Повышение эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации» следует сделать вывод, что она выполнена на актуальную тему, представляет собой научно-квалификационную работу, содержащей обоснованные выводы и решение комплекса теоретико-методологических и практических вопросов актуальной научной проблемы по повышению эффективности сельскохозяйственной кредитной потребительской кооперации, соответствует п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013г. № 842, а ее автор Лепкина Юлия Геннадьевна, заслуживает присуждения ему ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами - АПК и сельское хозяйство).

Официальный оппонент,
Заведующий отделом экономических
проблем научно-технического развития
АПК ФГБНУ ВНИИЭСХ,
доктор экономических наук, профессор
(123007, г. Москва, Хорошевское шоссе, 35/2,
8(499)195-60-88, e-mail anna_gu@mail.ru)

*Иван Степанович
Санду*

Иван Степанович
Санду

Подпись И.С. Санду заверяю:
Зам. директора ФГБНУ ВНИИЭСХ,
д.э.н.

Геннадий Андреевич
Полунин

